
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

6.  Ανάλογα και Αντιστρόφως... 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

6.2    Λόγος δύο αριθμών - Αναλογία 

 
 

                                                                            

 

 

 

  σχ. βιβλίο (σ. 92) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 92) 

6.2    Λόγοσ δφο αριθμών – Αναλογία       

               

 

Άςκηςη 1 

Να βρεισ τουσ λόγουσ των διαφόρων ευκυγράμμων 

τμθμάτων που είναι ςτο ςχζδιο. 

 

(α)   
ΑΒ
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ΓΓ

ΓΓ
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Απάντηςη  

Θεωροφμε πωσ θ πλευρά κακενόσ από τα τετραγωνάκια είναι ίςθ με ζνα εκατοςτό 

(1cm), άρα για να βροφμε το μικοσ των ευκυγράμμων τμθμάτων ακροίηουμε τισ 

πλευρζσ που χρειάςτθκαν για να ςχθματιςτεί. Τότε: 

 

 (α)   



= 

4
,

1
     




= 

5
,

2
     




= 

3
,

4
       




 = 

4
,

3
      




= 

2
,

5
       




 = 

1

4
  

 

(β)    



= 

1
,

5
      




= 

2
,

3
     




= 

4

4
= 1,   




= 

5
,

1
        




= 

3
,

2
      




= 

1

1
 = 1. 

 

Άςκηςη 2 

Δίνεται το ορκογϊνιο ΑΒΓΔ του διπλανοφ ςχιματοσ. 

Να ςχεδιάςεισ ζνα άλλο ορκογϊνιο με πλευρζσ  

ανάλογεσ προσ τισ πλευρζσ του ορκογωνίου αυτοφ, 

ζτςι ϊςτε ο λόγοσ των πλευρϊν να είναι: 2:1. 
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Απάντηςη  

Ζςτω το παρακάτω ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο, με πλευρζσ x και y. 

 

 

 

 

 

 

Θα βροφμε τισ πλευρζσ x και y του ορκογωνίου που ηθτάμε, κεωρϊντασ πωσ ο 

λόγοσ των πλευρϊν των δφο ορκογωνίων είναι ίςοσ με 2 : 1, δθλαδι: 

 

 
4,5

y
 = 

2
,

1
  τότε 2  y = 4,5,  άρα  y = 4,5 : 2 = 2,25 m  

 
2,5

x
 = 

2
,

1
  τότε 2  x = 2,5,  άρα  x = 2,5 : 2 = 1,25 m 

 

 

Άςκηςη 3 

Σε μία φωτογραφία το φψοσ ενόσ ανκρϊπου είναι 4 cm,  ενϊ το 

πραγματικό του φψοσ είναι  1,76 m.  Πόςο ζχουν ςμικρυνκεί όλα τα 

αντικείμενα τθσ φωτογραφίασ;  

 

 

Απάντηςη  

Αρχικά μετατρζπουμε τα 1,76 m ςε 176 cm. Παρατθροφμε πωσ τα 176  cm του 

πραγματικοφ φψουσ ζγιναν 4cm ςτθ φωτογραφία, επομζνωσ ςμικρφνκθκαν:  

 174 : 4 = 44 φορζσ.  

Τελικά ςυμπεραίνουμε πωσ όλα τα αντικείμενα τθσ φωτογραφίασ κα ςμικρυνκοφν 

κατά  44 φορζσ. 
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Άςκηςη 4 

Ζνασ προβολζασ διαφανειϊν προβάλλει το κείμενο μιασ διαφάνειασ ςτον απζναντι 

τοίχο.  Αν ζνα ‘’Α’’ ζχει φψοσ  7 mm  ςτθ διαφάνεια και  4,2 cm ςτον τοίχο, ποια  

είναι θ μεγζκυνςθ που δίνει ο προβολζασ;  

 

 

Απάντηςη  

Αρχικά μετατρζπουμε τα 42 cm που ζχει ωσ φψοσ ςτον τοίχο το ‘’Α’’,  ςε 42 mm.  

Παρατθροφμε πωσ τα 7 mm που ζχει ωσ φψοσ το ‘’Α’’ ςτθ διαφάνεια, μετά τθ 

μεγζκυνςθ που προκάλεςε ο προβολζσ, ζγιναν 42 mm ςτον τοίχο. 

Συμπεραίνουμε πωσ το φψοσ του ‘’Α’’ μεγάλωςε κατά  42 : 7 = 6 φορζσ . 

Οπότε θ μεγζκυνςθ του προβολζα είναι  εξαπλάςια. 

 

 

Άςκηςη 5 

Η ςφνκεςθ μιασ μπλοφηασ είναι  80%  βαμβάκι και το υπόλοιπο πολυεςτζρασ.  

Αν θ μπλοφηα ηυγίηει  820 gr,  πόςα γραμμάρια ηυγίηουν τα νιματα του πολυεςτζρα 

που περιζχει;  

 

 

Απάντηςη  

Μασ δίνεται ςτα δεδομζνα, πωσ θ μπλοφηα είναι 80% βαμβάκι, άρα το 20% που 

είναι το υπόλοιπο κα είναι πολυεςτζρασ.   

Επομζνωσ  τα νιματα του πολυεςτζρα ηυγίηουν:  
20

  820
100

  = 
100

16400
 = 164 gr. 
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Άςκηςη 6 

Να ςυμπλθρωκεί ο πίνακασ:   

 

 

Απάντηςη  

 

 

1η  ςτήλη 

Κλίμακα 1 : 5 ςθμαίνει ότι το μικοσ ςτο ςχζδιο είναι 5 φορζσ μικρότερο από το 

πραγματικό. Επομζνωσ: 

Πραγματικό μικοσ = Μικοσ ςε ςχζδιο   5    

Πραγματικό μικοσ = 4 cm   5    

Πραγματικό μικοσ = 20 cm   

 

2η  ςτήλη 

Κλίμακα 3 : 8 = 
3

3
: 

8

3
 = 1 : 

8

3
 = 

1

8 / 3
 ςθμαίνει ότι το  μικοσ ςτο ςχζδιο είναι  

8

3
  

φορζσ μικρότερο από το πραγματικό. Επομζνωσ: 

Πραγματικό μικοσ = Μικοσ ςε ςχζδιο 
8

3
,   τότε    

Μικοσ ςε ςχζδιο  = 
3

8
Πραγματικό μικοσ     

Μικοσ ςε ςχζδιο  = 
3

8
24 m    

Μικοσ ςε ςχζδιο  =  9 m    

20 cm 

9 m 

360 cm 

1 : 500 

350 cm 
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3η  ςτήλη 

Κλίμακα 1 : 30 ςθμαίνει ότι το μικοσ ςτο ςχζδιο είναι 30 φορζσ μικρότερο από το 

πραγματικό. Επομζνωσ: 

Πραγματικό μικοσ = Μικοσ ςε ςχζδιο   30   

Πραγματικό μικοσ = 12 cm   30    

Πραγματικό μικοσ = 360 cm   

 

4η  ςτήλη 

Μετατρζπουμε:  10 m = 1.000 cm. 

Ζχουμε το  λόγο 
2

1.000
 = 

1

500
,   οπότε θ κλίμακα είναι 1 : 500.  

 

5η  ςτήλη 

Κλίμακα 1 : 100 ςθμαίνει ότι το μικοσ ςτο ςχζδιο είναι 100 φορζσ μικρότερο από το 

πραγματικό. Επομζνωσ: 

Πραγματικό μικοσ = Μικοσ ςε ςχζδιο   100    

Πραγματικό μικοσ = 3,5 cm   100    

Πραγματικό μικοσ = 350 cm   

 

Άςκηςη 7 

Οι διαςτάςεισ ενόσ ορκογωνίου παραλλθλογράμμου είναι  x + 2  και  x. 

(α)  Να γράψεισ τθ ςχζςθ τθσ περιμζτρου  Π  του ορκογωνίου με το  x. 

(β)  Να εξετάςεισ αν τα ποςά  x  και  Π  είναι ανάλογα.  

(γ)  Να ςυμπλθρϊςεισ τον πίνακα:         
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Απάντηςη  

(α)   Περίμετροσ ορκογωνίου = x + x + 2 + x + x + 2 = 4  x + 4, άρα Π = 4  x + 4. 

 

(β)   Από τθ ςχζςθ  Π = 4  x + 4  του (α) ερωτιματοσ διαπιςτϊνουμε ότι τα ποςά  Π  

και  x  δεν είναι ανάλογα.   

 

(γ)  

 

 

 

Για τθ ςυμπλιρωςθ του πίνακα χρθςιμοποιοφμε τον τφπο τθσ περιμζτρου του 

ορκογωνίου που βρικαμε ςτο (α) ερϊτθμα, δθλαδι Π = 4  x + 4   (1).  

Επομζνωσ: 
 

1η ςτήλη 

Για  x = 0,  με αντικατάςταςθ ςτθν ςχζςθ (1)  ζχουμε:  Π = 4  0 + 4 = 4. 

 

2η ςτήλη 

Για  Π = 8,   με αντικατάςταςθ ςτθν ςχζςθ (1)  ζχουμε:  8 = 4  x + 4,  άρα 4 = 4  x και 

τελικά x = 1. 

 

3η ςτήλη 

Για  x = 2,  με αντικατάςταςθ ςτθν ςχζςθ (1)  ζχουμε:  Π = 4  2 + 4 = 12. 

 

4η ςτήλη 

Για  Π = 16,   με αντικατάςταςθ ςτθν ςχζςθ (1)  ζχουμε:  16 = 4  x + 4,  άρα 12 = 4  x 

και τελικά x = 3. 

 

5η ςτήλη 

Για  x = 4,  με αντικατάςταςθ ςτθν ςχζςθ (1)  ζχουμε:  Π = 4  4 + 4 = 20. 

 

 

 

 

0 

1 

12 

3 

20 



 

 

 
 

 
 

 

         www.arnos.gr           …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 
 

 

 

7 

 

Άςκηςη 8 

Αν οι διαςτάςεισ ενόσ δωματίου, ςε ζνα ςχζδιο με κλίμακα 1 : 250, είναι 35,  οι 

πραγματικζσ διαςτάςεισ του δωματίου είναι  …… x …… . 

 

Απάντηςη  

Αφοφ θ κλίμακα είναι 1 : 250 αυτό ςθμαίνει ότι πραγματικζσ διαςτάςεισ του 

δωματίου είναι 250 φορζσ μεγαλφτερεσ από τισ αντίςτοιχεσ διαςτάςεισ ςτο ςχζδιο. 

Επομζνωσ οι πραγματικζσ διαςτάςεισ, κα είναι: 

3250 = 750 και 5250 = 1.250,  δθλαδι 7501.250. 

 

Άςκηςη 9 

Αν ανακατζψουμε 2 κιλά κόκκινο χρϊμα και 3 κιλά κίτρινο χρϊμα, 

φτιάχνουμε μια ςυγκεκριμζνθ απόχρωςθ του πορτοκαλί.  Αν 

ανακατζψεισ 5 κιλά κόκκινο χρϊμα και 6 κιλά κίτρινο, κα πάρεισ 

τθν ίδια απόχρωςθ;  Δικαιολόγθςε τθν απάντθςθ ςου. 

 

 

 

Απάντηςη  

Ο λόγοσ 
3

2
 είναι διαφορετικόσ από τον λόγο 

5
,

6
 πράγματι αν κάνω χιαςτί, τότε: 

2 ∙ 6 = 12 ≠ 5 = 3 ∙ 5 = 15. Από τθ ςτιγμι που θ αναλογία του κόκκινου και κίτρινου 

δεν είναι ίδια, τότε δεν κα πάρουμε τθν ίδια απόχρωςθ. 

 

Επιμζλεια:  Ευαγγελία Τςιώκου – Μαθηματικόσ 
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